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Warszawa, dnia 1 kwietnia 2025 r. 

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8474 Pani Posłanki Katarzyny Osos w sprawie umożliwienia 

domom pomocy społecznej przyjmowania osób na pobyty krótkoterminowe bez 

konieczności wprowadzania zmian organizacyjnych i infrastrukturalnych, proszę przyjąć 

poniższe wyjaśnienia. 

Artykuł 55 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2024 r., poz. 1283, 

z późn. zm.) stanowi, że dom pomocy społecznej (DPS) może świadczyć usługi wsparcia 

krótkoterminowego w formie pobytu całodobowego lub w formie dziennej osobom 

pełnoletnim, wymagającym wsparcia z powodu wieku, choroby lub niepełnosprawności, 

niebędącym mieszkańcami placówki. Podmiot prowadzący dom pomocy społecznej zgłasza 

wojewodzie informację o zamiarze świadczenia przez placówkę usług wsparcia 

krótkoterminowego, wskazując liczbę miejsc przeznaczonych na usługi wsparcia dziennego 

i całodobowego w terminie 14 dni od ich utworzenia. Zgodnie z art. 57c przywołanego aktu, 

wojewoda wydaje zgodę na przekształcenie miejsc dla mieszkańców domu w miejsca 

przeznaczone na świadczenie usług wsparcia krótkoterminowego dziennego lub/i na 

utworzenie takich miejsc. Zgoda wojewody ma charakter następczy i stanowi 

zaakceptowanie stanu faktycznego po spełnieniu standardów usług wsparcia 

krótkoterminowego, określonych w rozporządzeniu w sprawie domów pomocy społecznej. 

Utworzenie miejsc przeznaczonych na świadczenie spełniających określone wymagania 

i standardy usług wsparcia krótkoterminowego, całodobowego lub dziennego, bez 

konieczności przekształcania miejsc obecnie przeznaczonych dla mieszkańców domu jest 

możliwe, jeżeli pozwalają na to uwarunkowania infrastrukturalne i kadrowe.

Podstawową działalnością domu pomocy społecznej jest świadczenie usług mieszkańcom, 

o których mowa w art. 55 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej, a więc osobom przebywającym 

w placówce w ramach pobytu stałego. Prowadzenie przez DPS dodatkowej działalności, 

polegającej na wsparciu krótkoterminowym, nie może w sposób negatywny wpływać na 

komfort osób, dla których jest ona stałym miejscem zamieszkania. Przepisy stanowią zatem 

o konieczności wyodrębnienia pomieszczeń do świadczenia usług wsparcia 

krótkoterminowego.  Określenie warunku spełnienia wymogów organizacyjnych 

i infrastrukturalnych ma na celu zapewnienie odpowiedniego standardu wsparcia osobom, 

które wymagają stałej opieki w codziennym funkcjonowaniu.

Omawiane usługi wsparcia krótkoterminowego funkcjonują w porządku prawnym od 1 

listopada 2023 r., a obecne Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

prowadzi w tym przedmiocie dialog z przedstawicielami DPS i, uwzględniając głos 

środowiska, zamierza przeprowadzić przegląd obowiązujących w tym zakresie uregulowań 

pod kątem ewentualnego zwiększenia ich elastyczności. 
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Zarządzeniem nr 24 Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z 27 czerwca 2024 r. 

powołano Zespół do spraw reformy systemu pomocy społecznej, będący organem 

opiniodawczo-doradczym Ministra. Do zadań zespołu, w skład którego weszli eksperci, 

praktycy i przedstawiciele różnych środowisk, należy analiza adekwatności funkcjonujących 

w obszarze pomocy społecznej rozwiązań pod kątem dostępności oferowanych usług, 

świadczeń i innych form wsparcia, a także ocena sytuacji pracowników systemu pomocy 

społecznej. W wyniku prac zespołu opracowane zostaną propozycje rozwiązań 

systemowych i prawnych, reformujących polski system pomocy społecznej. W ramach 

zespołu powołano też grupę tematyczną ds. funkcjonowania instytucji i placówek 

świadczących usługi całodobowe.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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